
化学部分 参考答案

选择题 7~13 BBCDC DB
26．（15分）

（1）MnO2+K2S+H2O=2KOH+MnO+S（2分）

（2）BC（2分） MnO2+2Fe2++4H+=2Fe3++Mn2++2H2O或 H2O2+2Fe2++2H+=2Fe3++2H2O（2
分）

（3）4.7≤pH<7.8(或 4.7~7.8) （1分） CO2 （1分） 碳化（1分）

（4）10-14.4（1分）

（5）混合使用时：
2

3 3 2 3 4 2Mn HCO NH H O MnCO NH H O        ，只用 NH4HCO3

时：Mn2++2HCO -
3=MnCO3↓+CO2↑+H2O，产生等量的MnCO3时前者消耗的 HCO -

3量少。（3分）

（6）下降（2分）

27．（14分）

（1）第五周期第 VA族（2分）

（2）否（1分） 若将球形冷凝管换成直形冷凝管，直形冷凝管与冷凝水接触面积较小，接触

不充分，冷凝回流效果不佳；若将直形冷凝管换成球形冷凝管，蒸馏冷凝出的液体无法顺利从球

形冷凝管流出（2分）

（3）碱石灰（1分）

（4）打开活塞 b，用真空泵减压（2分） 防止SbCl5分解（2分）

（5）暴沸（1分）

（6）D（1分）

（7）3(25�1−c2V)×10−3×19
m

× 100% （2分）

28．（14分）

（1）<（1分） 低温（1分）

（2）①D（1分）② （2分）③ 温度升高速率加快，实际生产温

度为铁触媒活性最大温度，速率最快；压强越大，对材料的强度和设备的制造要求就越高，增加

成本且安全性差，最终降低经济效益。（2分）

（3）①AD（2分）

② （2分）

（4）N2+6e-+6C2H5OH=2NH3+6C2H5O- （2分） H2O（1分）



35．（15分）

（1）19（1分） 3d （1分）

（2）直线形 （1分） （共 2分）

（3）Be（1分） C（1分）

（4）H3BO3分子中的 B采取 sp2杂化，而 BH4
－中的 B采取 sp3杂化，sp2杂化形成的键角大于

sp3杂化（2分）

（5）HF分子间存在氢键，可形成缔合分子 （2分）

（6）①NA（2分） 75 3
16�3�

×1030（2分）

36．（15分）

（1）1,3,5-苯三酚或者均苯三酚（1 分）

（2）羟基、羰基、醚键（任写两个，2 分）

（3）取代反应（1分）

（4） （2分）

（5）NaOH和 Cu(OH)2或 NaOH和 Ag(NH3)2OH （2分）

（任写一个 2分）

（6）
（2分）

（7） （3分）



【详解】

7．B．生铁由于含碳量高，硬度比钢大，B错误。

8．A．1L 1mol/L 的 Fe2(SO4)2溶液中，发生反应 Fe3++3H2O⇌Fe(OH)3+3H+，阳离子数目大于 2NA，

A错误；B．1mol O2中含质子 16mol，则 64g O2的质子数为 32 NA，1mol SO2中含质子 32mol，
64g SO2的质子数也为 32 NA，则混合物所含质子数也为 32NA，B正确；C．SO2气体与足量

O2发生反应生成 SO3的反应为可逆反应，32g（1mol）SO2不能完全反应，则转移电子数小

于 NA，C错误；D．该过程总反应为  2 4 2 2 4 23
4Fe SO +SO +2H O=2FeSO +2H O

，过程中每吸

收 0.5mol SO2，同时产生 1mol Fe2+，但为表明是否标准状况下，体积不一定是 11.2 L，D错

误。

9．A．化合物 X中有饱和碳，碳不共面，A错误；B．苯环上六个碳原子之间的键是介于单键

和双键之间的独特的键，没有碳碳双键，B错误；C．化合物 Z中，两个苯环等效，每个苯

环上的一氯代物有 3种，C正确；D．化合物 Z可发生取代、氧化、加成反应，其中碳碳双

键与 H2的加成反应即为还原反应，D错误。

10．A．由于 NaOH过量，Al3+与 OH-反应生成 KAlO2，不能说明 Ksp[Al(OH)3]与 Ksp[Fe(OH)3]的
相对大小，A错误；B．Zn比 Fe 活泼，构成原电池时 Zn是负极，Fe 作正极，不会产生 Fe2+，
故无法通过此实验方法探究是否发生原电池反应，B错误；C．由于碳与浓 HNO3反应同时

生成 NO2和 CO2，石灰水少量，先和 NO2，石灰水不变浑浊，现象错误；C错误；D正确。

11．结合信息和位置可知，U为 Al，V为 C，W为 N，X为 Si，Y为 P，Z为 S。A．第三周期

熔点最高的单质是硅，不是铝，A错误；B．W的简单氢化物为 NH3，Y的简单氢化物为

PH3，NH3存在分子间氢键，沸点：NH3>PH3，B错误；C．对应的是 H3PO4，是中强酸，V
对应的是 H2CO3，是弱酸，C正确；D．Z的单质是硫，微溶于酒精，不适合用酒精清洗，

D错误。

12．右侧装置为原电池，左侧为电解池， 1 x 4Li FePO 转化为 4LiFePO ，则 d为正极，c为负极；b
为阴极，a为阳极。A．方程式中氧原子不守恒，A错误；B．电池工作时，a电极开始时的

电极反应式为 2HCOO-+2e-=CO2↑+HCOOH，甲酸盐的阳离子通过阳膜进入阴极室，b电极

反应式为 22H 2e =H  ，消耗 H+，则 B室 H+浓度下降，溶液 pH逐渐增大，B错误；C．d

电极上 1 x 4Li FePO 转化为 4LiFePO ，发生反应 1 4 4Li FePO Li e =LiFePOx x x 
   需消耗 Li+，

而 D室的电解质溶液为 HCl，故M为阳离子交换膜，C中甲酸盐为锂盐，为 d电极的反应

提供 Li+；D．b电极反应式为 22H 2e =H  ，d电极反应为 1 4 4Li FePO Li e =LiFePOx x x 
   ，

则 2Li+~2e-~H2，D正确。

13．A项，已知 HF的 Ka=
+ -c(H )c(F )

c(HF)
，则有 +

c(HF)
c(H ) =

-c(F )
Ka

，即有 lg +
c(HF)
c(H ) 越大，c(F-)越大，而

c(F-)越大，c(Ca2+)越小，则-lgc(Ca2+)越大，故可知 L1代表-lgc(Ca2+)的变化曲线，L2代表-lgc(F-)

的变化曲线。A正确；B项，由 a点坐标可知， +
c(HF)
c(H ) =

-c(F )
Ka

=101.2，c(F-)=10-2，则

Ka=10-1.2×10-2=10-3.2，数量级为 10-4，（或看纵坐标为 0的点）。B错误；C项，由图像可知，

c点的溶液中有：c(Ca2+)=c(F-)，结合电荷守恒 2c(Ca2+)+c(H+)=c(F-)+c(Cl-)+c(OH-)，即有：



c(Ca2+)+c(H+)=c(Cl-)+c(OH-)，C正确；D项，根据物料守恒可知，a、b、c三点的溶液中：

2c(Ca2+)=c(F- )+c(HF)，D正确；故选 B。
26．（1）结合题意可得方程式MnO2+K2S+H2O=2KOH+MnO+S
（2）A不能氧化 Fe3+，BC可以，且均不引入杂质，所以选 BC

MnO2+2Fe2++4H+=2Fe3++Mn2++2H2O 或 H2O2+2Fe2++2H+=2Fe3++2H2O
（3）让铁、铝元素完全沉淀但锰元素不沉淀，依据表中数据可得 4.7≤pH<7.8(或 4.7~7.8)

MnCO3与溶液中的 H+反应生成 CO2 CO2 进入 碳化步骤可以转化为 CO32-继续利用

（4）KSP=10-5X10(9.3-14)=10-14.4

（5）结合题意可得 混合使用时：
2

3 3 2 3 4 2Mn HCO NH H O MnCO NH H O        ，

只用 NH4HCO3时：Mn2++2HCO -
3=MnCO3↓+CO2↑+H2O，产生等量的MnCO3时前者消耗的

HCO -
3量少。

（6）依据题意可知析出的为硫酸锰晶体，需要趁热过滤是防止温度下降时晶体溶解，所以其溶

解度会随着温度的升高而下降

27．（1）因为 Sb为第 51号元素，所以在元素周期表中的位置为第五周期第 VA族。

（2）不能交换，因为若将球形冷凝管换成直形冷凝管，直形冷凝管与冷凝水接触面积较小，

接触不充分，冷凝回流效果不佳；若将直形冷凝管换成球形冷凝管，蒸馏冷凝出的液体无法顺利

从球形冷凝管流出。

（3）碱石灰（1分）（3）根据表中提供信息可知，SbCl3、SbCl5极易水解，因此试剂 X的作

用是防止空气中水蒸气进入三颈烧瓶，同时吸收氯气，防止污染空气，故而为碱石灰。

（4）因为 SbCl3、SbCl5极易水解，故而必须在该密闭装置中进行转移，可利用真空泵进行抽

真空操作。故而具体的操作为：打开活塞 b，用真空泵减压；由题意可知，SbCl5受热至 140℃时

易分解，故而常压下无法对其进行蒸馏，需要降低压强，以防止其分解。

（5）空气流入毛细管可对烧瓶中的溶液起到防暴沸的作用，同时还具有加速水逸出和防止溶

液沿毛细管上升的作用。

（6）由题意可知 HSbF6为超强酸，所以制备时不能选用铁质或铝质材料仪器，由方程式可知，

制备时需要用到 HF作反应物，所以不能选用玻璃材质、陶瓷材质的仪器，则制备时只能选用聚

四氟乙烯材质的仪器，故选 D。

（7）由题可知，La3+被 F-和 EDTA消耗，故而由题目所给方程式可得出 F%=3(25�1−c2V)×10−3×19
m

×

100%
28．（1）该反应的正反应△S＜0，要使△G＜0，则△H＜0，且低温下反应自发。

（2）①合成氨的反应是气体计量数减少的放热反应，低温高压最利于平衡正移。

②起始投料比 n(N2):n(H2)=1:3，假设投入 N2 1mol，H2 3mol,由图，500℃时，氨的平衡物质

的量分数为 20%，根据三段式计算可得。

③工业上，需在速率、产率与成本之间取得平衡，温度上选择催化剂最大活性温度。

（3）①根据图像，t2时刻 v 逆增大且逐渐减小，说明改变条件后平衡逆移。A.温度升高，化学反

应速率增大，且平衡逆移，A正确；B.恒压恒温条件充氨气，平衡分压和浓度均不变，平衡

I和平衡 II逆反应的反应速率相等，B错误；C.压缩体积，平衡正移，C错误；D.升温平衡

逆移，体积增大，气体密度减小，D正确；E.升温平衡逆移，气体分子数增多，气体平均摩



尔质量变小，E错误。

②再次正向投料，体积扩大，NH3浓度降低，速率降低，之后反应正移，平衡分压不变，所

以最终平衡速率与状态 II相同。

（4） 可看出乙醇参与电极反应； 可看出水分子被选

择性透过膜阻挡。

35．（1）K原子核外电子排布为 1s22s22p63s23p64s2，每个电子运动状态均不相同，所以基态 K原

子核外有 19种不同运动状态的电子。

（2）BeCl2分子中中心原子孤电子对数为 0，价电子对数为 2，则空间构型为直线形。

（3）第二周期中第一电离能从左到右增大，且ⅡA>ⅢA、VA>ⅥA族。即第一电离能B<Be<C<O<N，
所以介于 B与 O之间的元素有 Be、C。

（4）H3BO3分子中的 B 采取 sp2杂化，构型为平面三角形，键角为 120°，而 BH4
－中的 B采取

sp3杂化，构型为正四面体，键角为 109°28´，故 H3BO3分子中的 O—B—O 的键角大于 BH4
－中的 H—B—H 的键角。

（5）HF分子之间能形成氢键使分子缔合在一起，所以测得的相对分子质量为缔合分子的相对分

子质量，故实验测得值一般高于理论值。

（6）①根据均摊法，一个六方氮化硼晶体的六元环含有 1个 C、1个 B，25g六方氮化硼晶体中

含有六元环的数目为 NA

②晶胞中位于顶点和面心的硼原子个数为 8×
1
8 +6×

1
2 =4，位于体内的氮原子个数为 4，晶胞

中最近的硼原子和氮原子的距离是体对角线的

1
4 ，则晶胞的边长为

4a
3 pm，晶体的密度为

bg/cm3，由晶胞的质量公式可得： A

4 25
N


=(

4a
3 ×10-10)3b，解得 NA=

3

75 3
16a b ×1030。

36．由 E 结合已知信息，采用逆合成分析将 E 的碳碳双键切开得到

，结合分子式可知 C 为前者 D 为后者。结合分

子式可知 B为 ，A为 。



（1） 的主体为酚，因此名称为 1,3,5-苯三酚（均苯三酚）

（2）由 E的结构可知含氧官能团的名称为羟基、羰基、醚键

（3）对比 E、F的结构可知反应过程中单键断裂，并形成单键。因此为取代反应

（4）对比 A和 B可知反应过程中产生 HCl且 A提供 H原子，从 A的结构可知 A有两种 H，
A到 B用了苯环上的 H，因此副反应中 A提供酚羟基上的氢原子，因此产物为

（5）D含有醛基，E不含醛基，因此本题的考点为醛基的检验，本题需要注意的是 D和 E酚

羟基具有酸性，因此检验醛基之前需要加 NaOH碱化处理，因此答案为 NaOH和 Cu(OH)2

或 NaOH和 Ag(NH3)2OH，D的结构为 ，由 1molD 可以与 4molAg(NH3)2OH
反应，生成 4molAg可知 D的同分异构体含有 2个醛基，再结合条件①和③可以得到符合

条件的结构有如下 3种结构：

（6）对比 B和 C的结构可知反应②的化学方程式为

（7）由逆合成分析采用不超过 3步的合成路线如下：


